



Приветствие председателя ОБЦС митрополита Волоколамского Илариона участникам и гостям научной конференции «Место и роль Святой Православной Церкви в освобождении Болгарии от турецкого ига и мотивация русской армии в освободительных действиях»

Приветствие, которое в адрес участников и гостей научной конференции направил председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион, огласил 9 декабря 2019 года на открытии мероприятия заместитель председателя ОБЦС архиепископ Владикавказский и Аланский Леонид.

Ваше Высокопреосвященство, дорогой Владыка Игнатий, уважаемый господин Петков, досточтимые организаторы и участники конференции, дорогие братья и сестры!

Сердечно приветствую всех, кто прибыл в город Плевен на конференцию, посвященную роли Святого Православия в духовной мотивации русского воинства, сражавшегося за освобождение Болгарии от османского ига.

Подвиг болгарских ополченцев и русских воинов, отдавших свои жизни за свободу православного болгарского народа, поистине бессмертен. Каждое следующее поколение народов, окормляемых Русской и Болгарской Православными Церквями, считает своим священным долгом почитать память своих предков, бросивших вызов могущественной и неверной силе, в течение пяти веков безжалостно угнетавшей православное христианство на Балканах.

В течение четырех месяцев осады Плевена и боев за этот город погиб каждый четвертый из освобождавших его русских солдат, а каждый второй получил ранения. Историческая наука указывает цену, которой была куплена эта победа, однако не отвечает на вопрос об источнике, в котором черпали беспримерное терпение и мужество Воины-освободители. Этим источником для православного воина была святая православная вера – без нее победа в столь тяжелых условиях оказалась бы попросту невозможной. Слово Божие гласит: *Коня приготавливают на день битвы, но победа – от Господа* (Прит. 21. 31). Османские военачальники были жестоко посрамлены, ибо надеялись на неприступные стены своих крепостей, а православный воин уповал на Господа

Иисуса Христа, Который Сам завещал Своим ученикам терпение в стоянии за истину: *В мире будете иметь скорбь; но мужайтесь: Я победил мир* (Ин. 16. 33). Именно Русская Православная Церковь явилась той общественной силой, которая вдохновила вступление Российской империи в войну за освобождение Болгарии от иноверного гнета.

Слыша о жестоких страданиях новомучеников Батакских и Новосельских, погибших от руки турецких карателей во время подавления Апрельского восстания 1876 года, тысячи русских людей стремились отправиться в Болгарию для спасения братьев. Среди добровольцев были известные врачи Пирогов, Боткин, Склифосовский, писатели Гаршин и Гиляровский.

Многим из русских воинов не суждено было вернуться домой – они погибли, до конца исполнив в своей земной жизни заповедь Господа Иисуса Христа: *Да любите друг друга, как Я возлюбил вас. Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих* (Ин. 15. 12-13). Величие и смысл принесенной ими жертвы заставляют нас видеть в ней не только военно-исторический, но также духовный и церковный феномен.

Значительный вклад в увековечение их подвига на протяжении уже более 140 лет вносит братская Болгарская Православная Церковь, где за каждым богослужением возносятся молитвы о Царе-освободителе и где с неизменным благоговением поминаются вожди и воины русской армии, отдавшие свои жизни за свободу Болгарии. Нынешняя конференция является новым важным шагом в развитии этой давней благочестивой традиции. Уверен, что она поможет глубже осмыслить наше общее славное прошлое и будет способствовать дальнейшему развитию дружбы наших Церквей и окормляемых ими народов.

Призываю благословение Божие на организаторов и участников конференции и желаю им успешной плодотворной работы.

**Председатель Отдела внешних церковных связей
Московского Патриархата
митрополит Волоколамский Иларион**

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/45835/>